



A1

今日8版 总第9119期
权威·原创·唯一

星期三 2022年9月
农历壬寅年九月初三

28

>>> A4版

新华报业传媒集团主管

海门融媒体中心主办、出版

海门之窗网址: www.jshmzc.com

海门日报微信公众号: jshmr

奋进新征程 建功新时代 非凡十年



海门这份“绿色答卷” 写满绿水青山和蓝天白云

本报记者陆新华 通讯员潘妍 王启强

长江入海口海门段野鸭戏水觅食、东布洲长滩公园成网红打卡点、入江河流青龙河碧波荡漾、长江边企业内建设“生态鹭岛”、碧湖上波光潋滟……一幅幅优美的生态景观画卷正在海门长江边徐徐展开。十年来，海门61公里江岸线化蛹成蝶，交上了一份长江大保护的“绿色答卷”。

党的十八大以来，全区上下坚决贯彻落实习近平生态文明思想，以空前的力度和决心向环境污染宣战，举全区之力深入打好污染防治攻坚战、主攻仗，全区推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽海门建设迈出坚实步伐，优美宜居的生态环境成为海门一块靓丽的“金字招牌”。

天更蓝、水更绿、土更净 海门正在悄悄变美

每到傍晚，三厂工业园区青龙港村的村民三五成群地在青龙河边散步，吹着江风，望着身边的生态美景，好不惬意。村民们说，青龙河几年前水质并不好，经过系统整治，生态大为改观。如今，河道的尽头还新建了青龙港1806文旅景区，青龙河不仅成为生态景观河，还成为一条承载海门百年历史的记忆河。

从环境“短板”做成生态人文“样板”，青龙河生态人文的嬗变，是党的十八大以来我区生态文明建设成效的一个生动缩影。区委、区政府大力推进“美丽海门”建设，使生态环境持续改善，经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效，建成了省级生态文明建设示范区，“减污降碳协同增效，完成生态环境突出问题整改”工作获省政府督查激励。

十年来，海门的天更蓝了。全区上下聚力攻坚“大气十条”各项任务，PM2.5平均浓度由2013年的62微克/立方米降至2021年的25.6微克/立方米，优良天数比例由74.1%上升到85.8%，空气质量状况全省排名稳居前列，优良天数逐年增多，重污染天数逐年减少，空气质量改善明显。

十年来，海门的水更清了。市考以上断面优Ⅲ类比例由2016年的50%提高到2021年的100%，省考以上断面优Ⅲ类比例年年达到100%；主要入江入海河流全部消除劣Ⅴ类；集中式饮用水水源地水质达到或优于Ⅲ类；地下水、近岸海域水质保持稳定。

十年来，海门的地更净了。强化建设用地土壤环境联动监管机制，稳守地块安全开发利用红线，近10年来重点建设用地安全利用率保持在95%以上，林木覆盖率超过24%。

建章、立制、问责 执行最严格保护制度

日前，海门生态环境局联合启东

生态环境局、海门区检察院、海门区公安局与海门某装备有限公司达成生态环境损害赔偿协议，赔偿义务人承担固废倾倒污染环境事件造成的生态环境损害价值量合计797余万元。“谁污染环境，谁就要买单。”十年来，海门环保部门以铁的手腕对环境污染实行“零容忍”，环境保护立案处罚数从2013年的61件到2021年的290件，增长了近4倍。

党的十八大以来，生态文明制度建设驶入“快车道”，重塑了各级党政领导干部的政绩观、发展观。区委、区政府健全了生态文明的制度体系，建立了严密的污染防治攻坚体系，建立了环境保护“党政同责”“一岗双责”等一系列重要制度，压紧压实部门、属地政府职责，强化履职担当，为推进污染治理提供了制度保障。

十年来，海门构筑起全方位、立体式的督查机制，创设了“区委常委管区域、政府领导包条线、人大政协抓监督”的体系，扎实开展环境治理工作；集中开展攻坚行动，聚焦重点行业、重点领域，每年推进的污染治理项目不少于10个；不断创新攻坚战法，通过矩阵化宣传、目标化管理、项目化推进、清单化落实、网格化推动、个性化考核“六化措施”，从源头上推进污染治理，对履职不力的干部一律启动问责程序。

十年来，海门以壮士断腕的决心铁腕治污，全力守牢生态本底。全面淘汰落后化工产能，大幅削减化工企业数量，成功关停、退出化工企业近百家。加快重点行业“一行一策”绿色化改造步伐，单位GDP能耗南通各县（市、区）最优。将临江新区打造成为绿色转型发展的典范之地，受到省委、省政府的高度肯定。

十年来，海门以拼劲加快基础设施建设，全面夯实绿色基石。补齐基础设施短板，全面消除城市黑臭水体，城镇建成区污水主管网建设实现全覆盖，基本完成城镇建成区“十个必接”工程，城镇污水处理厂全部一级A达标排放，到2021年底城镇污水处理率达到97.7%。建设了建筑垃圾分拣调配中心、生活垃圾灰渣应急填埋场和危废处置项目，坚决守住生态环保底线。

十年来，海门以动真碰硬的勇气刚性整改，全力推动使命必成。加速整改中央和省交办问题。2016年首轮中央环保督察及2018年“回头看”、2017年省环保督察交办问题，均已全部完成整改销号；二轮中央督察组向江苏反馈意见海门“零问题”；二轮省环保督察交办信访问题办结率100%。

更大力度、更实举措、更多参与 开创生态文明新时代

今年7月份、8月份，海门张建伟环保志愿者协会分别联合团区委、海门街道拥军路社区组织了“美丽中国青春行动，‘河’我一起保护母亲河2022净滩行动”“保护长江、与我同行——长江净滩主题活动”，每次参加活动的志愿者超过200人。会长张建伟告诉记者，十年来，海门环保志愿者协会会员数量逐年递增，从10人到200人再到目前的1000多人，每年提供的志愿服务超1万人次，为建设“美丽海门”作出了贡献，也使“绿色”成为闪耀江海的动人色彩。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天就是幸福。在习近平生态文明思想指引下，“绿水青山就是金山银山”的理念已成为全社会的共识和行动。
(下转A2版)



城区亮起“中国红”

连日来，城区主干道陆续悬挂上了灯杆国旗，鲜艳的五星红旗为即将到来的国庆节营造了喜庆祥和的氛围。

记者杨礼庆 通讯员成剑峰摄

从“卖一季”到“卖四季”——

“田间冰箱”，让农产品 保鲜增值销更远

本报记者俞苏华 通讯员李振兴

日前，悦来镇普新村与驻扎本村发展的金色庄园草莓种植基地签订了“租用3000立方米蔬果保鲜冷库3年”的租赁协议，年底前该蔬果保鲜冷库将交付给公司。“蔬果保鲜冷库项目的建立无疑是双赢的。”普新村第一书记崔佳伟向记者阐述了原因，从租赁方角度来说，一方面能给村里带来每年40万元的村营收入，另一方面，村民进企业打工，新增就业30多人；从承租方角度来说，能有效缓解蔬果大量集中上市带来的低价及损耗问题，实现农产品的产销衔接、优质优价和农业产业化规模化经营的发展。

如果将蔬果保鲜冷库比作一个大型“冰箱”，那么这样的“田间冰箱”海门有20个。它们借着海门开展全国农产品产地冷藏保鲜整县推进试点的“东风”陆续建立，并成网成链，为富民强村、产业兴旺带来“新动能”。

立足实际寻出路

“我种的毛豆，新鲜时卖2块5毛一斤，来不及卖，囤在那里水分一蒸发，只能五六毛一斤便宜处理。”“没有冷库，我种的桃子根本卖不到大城市，很难有什么发展。”……回想起2021年春季为民办实事会议上种植户们的发言，海门街道补南村党总支书记王鹰懿记忆犹新。好在种植户们反映的问题，随着农产品产地冷藏保鲜设施项目的落地迎刃而解。

我区是蔬果主产区，全区蔬果播种面积62万亩，年产量达122万吨。然而，受采收周期和储存方式影响，许多蔬果容易囤积、腐烂，我区蔬果产销平衡发展受到制约，农产品溢价空间大打折扣，蔬果出村进城道路变得坎坷。“帮种植户重拾信心，推动蔬果产业兴旺的重要出路就是建冷库。”区农业农村局副局长陈春英说。

2021年7月，我区以开展全国农产品产地冷藏保鲜整县推进试点为契机，依托已经建立的蔬果生产、加工、销售标准化体系，立足现有农产品产地冷藏保鲜设施的实际需求，开建20个农产品产地冷藏保鲜设施项目，并由17个村集体和3个示范家庭农场主导实施。

因地制宜解难题

建设冷库，土地是“第一关”。“现在农业用地太紧张了，但建设冷库对农民而言又是实实在在的好事。”三厂街道中兴村党总支书记钱红雷告诉记者，
(下转A2版)



图为三厂街道四村共建冷库项目现场。

我区三家企业入选省新一轮“创新型领军企业”

共同关注

本报讯（记者彭峰峰 通讯员侯剑青）昨日，记者从区科技局获悉，省科技厅公示了新一轮全省创新型领军企业名单，我区3家企业上榜，分别是江苏慧聚药业股份有限公司、招商局重工（江苏）有限公司、江苏通光电子线缆股份有限公司。

据了解，省科技厅实施新一轮创新型领军企业培育行动，旨在深入贯彻落实《江苏省“十四五”科技创新规划》，培育壮大一批核心技术能力突出、集成创新能力强的创新型领军企业，依靠科技创新打造一批促进产业链链主补链强链的“链主”企业和细分行业领域头部企业。此次入选认定条件主要包括入选企业应掌握具有自主知识产权的核心技术，技术水平在国内同行业中领先；具备

较强的科技创新能力，研发投入强度与研发团队实力在国内同行业中领先，企业须为经认定的高新技术企业；具有行业带动性和自主品牌，拥有省部级以上名牌产品或知名商标；重视国内外优秀人才引进，建立与市场机制相适应的企业创新文化、人才评价体系和创新激励机制。海门此次入选的3家企业均以硬科技为主要推动力，分布于生物医药、大型船舶制造、电线电缆等多个赛道，是

具有产业链控制力和行业竞争力的龙头创新企业。下一步，区科技局将力争在新一轮科技强区建设中“多点崛起”，抢占全省未来科技和产业发展的制高点，争取更多省内国家重大科技任务与项目，取得建设高水平科技研发区阶段性重要进展，发挥创新领军企业主体作用，集聚各方科技资源和创新力量，加快建设创新示范高地，开创产业创新新局面。

今日导读

海门经济运行 延续恢复发展态势

>>> A2版